



Læselyst

Tre ministeriers program for bøger og læsning

Nyhedsbrev december 2009

Indhold:

- Forfatterskolen for unge
- Orlaprisen 2010
- Årets finale i Gi en historie
- Årets finale i Smart-Parat-Svar afholdt
- Læselyst støtter Bogfestivalen.dk
- Nyt fra Bogstart
- Nyt fra pallesgavebod.dk
- Søg penge til børnehavebiblioteker
- Konferencer
- Nye udgivelser om børn, litteratur og læsning

Forfatterskolen for unge

I efterårsferien 2009 blev der på Fanø afholdt et begynderkursus for 30 unge talenter mellem 13 og 16 år. Der var adgang for unge fra hele landet, og underviserne var forfatterne Bjørn Thomsen og Jeppe Brixvold. Forfatterskolen på Fanø udspringer af Brønderslev Forfatterskole, der er et af fyrtårnene i Læselystprogrammet.

Brønderslev Forfatterskoles novellesamling fra dette års begynderhold har fået titlen 'De 45 bud'. Lydbogen fra Brønderslevs fortsætterhold er på trapperne og får titlen 'Jeg kunne egentlig godt tænke mig en skildpadde Vol 2'. Fanø-holdet er også tæt på at barsle med en udgivelse, nemlig antologien 'Det er ikke personligt, hvis vi glemmer jer'. Alle udgivelserne sendes til skolebiblioteker og folkebiblioteker i begyndelsen af 2010. Også i det nye år er der kurser i Brønderslev og på Fanø. Der er ansøgningsfrist til begge forløb den 1. april 2010.

<http://broenderslev-forfatterskole.dk/index.php>

Orlaprisen 2010

For sjette år i træk er der nomineret en række danske bøger til Orlaprisen, der uddeles i april 2010. Der er fire kategorier inden for de nominerede bøger: Billedbøger, børnebøger, fantasy og – som noget nyt - fagbøger. Inden for hver kategori er der nomineret seks bøger. Orlas univers åbner for afstemningen 11. januar, og den kører frem til 12. marts. Orlaprisen 2010 afvikles med støtte fra læselystprogrammet. Se de nominerede titler:

<http://www.dr.dk/DR1/Orla/2009/de-nominerede.htm>

Årets finale i Gi en historie afholdt

Statens Museum for Kunst var fyldt med unge fortællere søndag den 22. november 2009. Der var nemlig finale i den landsdækkende konkurrence Gi en historie for 5.klasser. Årets tema hed 'Den dag naturen blev vred', og førstepladserne gik til 5.b. fra Skolen Ved Gurrevej i Helsingør og 5.d fra Byens Skole i Valby. Gi en historie, har i år haft en international vinkel, idet børn i Angola også har skabt historier over temaet og har udvekslet historier med danske børn. Gi en historie er støttet af Læselystprogrammet.

Læs mere om vinderne og MyStory i Angola på:

<http://gienhistorie.dk>

Årets finale i Smart-Parat-Svar afholdt

Efter nogle meget spændende timer torsdag den 26. november fandt Smart-Parat-Svar vinderholdet 2009. Regis Sapientiae fra Atheneskolen i Søborg kan kalde sig landets smarteste til Smart-Parat-Svar. Holdet vandt med 17 point. Der var således kun en kategori, de ikke fik alle point i. Præmien var 10.000 kr. til en tur for hele klassen. Finalen fandt sted på Kulturmaskinen i Odense, og Jeppe Vig Find, kendt fra programmer som Lille Nørd og SommerSummerum, var konferencier. Smart-Parat-Svar har 7.klasser som målgruppe og er et af fyrtårnene i det treårige Læselystprogram. Se billeder m.m. fra dagen på quizzens hjemmeside:

www.smartparatsvar.dk

Læselyst støtter Bogfestivalen.dk

Bogfestivalen.dk er en national litteraturfestival med et bombardement af oplevelser, der med inspiration fra voksenlitteraturens årlige litterære begivenhed, BogForum, vil vise alle sider af børne- og ungdomslitteraturen. Et sted, hvor læserne - børn, unge og deres voksne - kan mødes med forlagene, forfatterne, illustratorerne, boghandlerne og feltets øvrige aktører. Bogfestivalen afholdes den 16.-17. april 2010 på Kunstakademiets Arkitektskole på Holmen i København. Læselyst har givet tilskud til festivalen, og programmets fire fyrtårne vil være blandt udstillerne. Læs mere på:

<http://www.bogfestivalen.dk/>

Nyt fra Bogstart

Indsatte i landets fængsler og arresthuse har fået mulighed for at skabe samvær med deres børn omkring højtlesning af en god bog. Initiativet kommer fra Bogstart, der i starten af 2009 blev lanceret af Bibliotek og Medier finansieret med midler fra finanslovens satspulje. Formålet med Bogstart er at hjælpe børnene til at have et godt sprog ved skolestart, så de har bedre mulighed for at lære at læse. Programmet skal også opmuntre familierne til at bruge biblioteket. Bogstart har hidtil kun været i udvalgte boligområder, men nu er turen altså også kommet til landets fængsler, der har modtaget 400 bogpakker. I en situation hvor forældre måske kun ser deres 1-4årige børn en gang hver fjortende dag, kan børnelitteratur være en god måde at opnå nærvær og samtale - noget som ellers kan være vanskeligt inden for rammerne.

<http://www.bibliotekogmedier.dk/biblioteksomraadet/fokusomraader/boern/bogstart/>

Nyt fra pallesgavebod.dk

Folkebiblioteker over hele landet lancerer i marts 2010 et nationalt børnesite ved navn pallesgavebod.dk. Sittets målgruppe er tweens, altså de 8 -12årige børn. Pallesgavebod udvikles, etableres og faciliteres af produktionsselskabet Copenhagen Bombay, der bl.a. er kendt fra 'Morgenhår' på DR. Indholdsproduktionen er lagt i hænderne på ni redaktionsgrupper bestående af ansatte fra biblioteker i hele landet. Koordineringen af dette arbejde tager hovedredaktion sig af.

Læs mere og abonner på projektets nyhedsbrev via:

www.pallesgavebod.dk

Søg penge til børnehavebiblioteker

Børnehavebiblioteker fungerer som satellitter af det lokale bibliotek og etableres i et samarbejde mellem ansatte på biblioteket og i daginstitutionen. Der er løbende ansøgningsfrist til Børnehavebibliotekspuljen. Bibliotek og Medier har fået udarbejdet nyt PR-materiale i form af børnehavebiblioteksbanner på fod til de enkelte børnehavebiblioteker, fortællebamsen BIB og kort med gode råd om at læse for børn. En del PR-materiale er blevet afhentet i forbindelse med årets biblioteksledermøde. De børnehavebiblioteker, der har modtaget tilskud fra puljen og endnu ikke har fået deres PR-materiale, kan få det tilsendt efter nytår. Kontakt Ann Poulsen på apo@bibliotekogmedier.dk

www.bibliotekogmedier.dk/biblioteksomraadet/fokusomraader/boern/boernehavebiblioteker

Konferencer

Status over årets børnelitteratur 2009

Lørdag den 6. februar 2010 afholder Center for Børnelitteratur traditionen tro sit årligt tilbagevendende seminar, Status over børnelitteraturen 2009. Tilmeldingsfrist den 14. januar. Se programmet her:

<http://www.cfb.dk/site.aspx?p=93>

Børns sprogtilegnelse: Sprogindsatser i Danmark i et internationalt perspektiv

Center for Børnesprog, Syddansk Universitet, og Professionshøjskolen UCC afholder en jubilæumskonference tirsdag den 19. januar 2010. Det er den femte konference i rækken, og temaet er mere aktuelt end nogensinde. Tilmeldingsfrist den 18. december. Se programmet her:

<http://www.humaniora.sdu.dk/boernesprog/DK/konference/10/program.htm>

Nye udgivelser om børn, litteratur og læsning

Pædagogens grundbog om børnelitteratur af Caroline Sehested, Høst og Søn, 2009

Bogen beskriver, hvordan pædagoger kan arbejde reflekteret med deres brug af børnelitteratur og læsning i daginstitutioner. Blandt andet er der et kapitel om, hvordan man kan skabe et læsemiljø i daginstitutioner samt et kapitel om læsningens funktioner. Bogen henvender sig til pædagogstuderende og undervisere på pædagogseminarierne.

Dialogisk læsning - hvordan? af Lotte Salling

Pædagoger, dagplejere og børnehaveklasseledere landet over skal, ifølge de pædagogiske læreplaner og de nye obligatoriske temaer for børnehaveklassen, arbejde mere målrettet med børns sprog. Mange savner dog konkret materiale, der vejleder og inspirerer til, hvordan arbejdet kan gribes an. Dafolo har udgivet en pjece med tilhørende plakater, der giver gode idéer til, hvordan man kan inddrage børn aktivt i højt-læsningen. Pjece og plakater bestilles på:

www.dafolo-online.dk

Kontakt:

Lisbet Vestergaard
Børnebibliotekskonsulent
Tlf. 33 73 33 57

Ann K. Poulsen (Børnehavebiblioteker)
Bibliotekskonsulent
Tlf. 33 73 33 53

Sandra Paldrup
Studentervedhjælp